

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

深刻领悟“两个确立”的决定性意义

核心阅读

新时代十年的伟大变革,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进,最紧要的是深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。当前,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效,必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义。

新时代十年伟大变革的决定性因素

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。党的二十大通过的《中国共产党第十九次全国代表大会关于十九届中央委员会报告的决议》(以下简称《决议》)提出:“新时代十年的伟大变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。”“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素。

新时代十年是创造又一个令人刮目相看的人间奇迹,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。一个又一个令人刮目相看的人间奇迹,根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

新时代十年是经受住一次又一次严峻挑战的十年。习近平总书记指出:“10年来,我们遭遇的风险挑战风高浪急,有时甚至是惊涛骇浪,各种风险挑战接踵而至,其复杂性严峻性前所未有。我们坚定信心、迎难而上,一仗接着一仗打。”党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央

坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,我们经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。比如,经过坚决斗争,管党治党宽松软状况得到根本扭转,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患;面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,我国

经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为

安全的发展之路;着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变;有力应对地震、洪水、干旱、山火等一系列重大自然灾害;开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果;等等。这一仗接一仗的胜利,无一不是在习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自指挥下取得的,无一不是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下统一思想、凝聚力量取得的。

中国特色社会主义理论和实践提出了大量亟待解决的新问题。以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,紧密结合新的时代条件和实践要求,科学回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。党的十八大以来

的实践证明,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。因此,党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章并确立为党的行动指南。实践已经证明并将继续证明,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,新时代党和国家事业就能不断发展,中华民族伟大复兴历史进程就能全面

全党全军全国各族人民的共同心愿

历史告诉我们,民心是最大的政治,决定事业兴衰成败。之所以说“两个确立”是新时代十年伟大变革的决定性因素,归根到底是因为“两个确立”反映了全党全军全国各族人民共同心愿,由此汇聚起推动新时代党和国家事业发展、推进中华民族伟大复兴历史进程的磅礴力量。

一个政党、一个政党,领导核心至关重要。在革命早期,党的事业屡遭挫折甚至面临失败危险,重要原因就在于没有形成一个成熟的党中央。遵义会议事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体。从此,中国革命事业转危为安,不断从胜利走向胜利。邓小平同志指出:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。”改革开放以来的实践告诉我们,坚持党中央集中统一领导,坚持党的民主集中制,必须要有党中央的核心、全党的核心,否则就会出现党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化等问题。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家

的非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当,应时代之变迁、立时代之潮流、发时代之先声,作出一系列重大科学判断,成为指引全党全国各族人民前进方向的领路人。在党的十八届六中全会文件征求意见过程中,地方和部门以及军队都希望这次全会明确习近平总书记为党中央的核心、全党的核心。在党的十八届六中全会上,中央委员会同志一致赞成正式提出“以习近平同志为核心的党中央”,一致认为党的十八大以来党的实践充分证明,习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心是众望所归,当之无愧、名副其实;一致表示明确习近平总书记的核心地位,反映了全党全军全国各族人民的共同心愿。党的十九大把习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位写入党章。确立习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,是历史和人民的共同选择、郑重选择、必然选择,是党和国家之幸、人民之幸、中华民族之幸。

人民群众的实践是改造世界的根本力量,但如果没有正确的指导思想,实践活动就可能迷失方向。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,坚持和发展中

新时代新征程最紧要的任务

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。《决议》指出:“新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进,最紧要的是深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”新时代新征程,坚持和发展中国特色社会主义,全面建设社会主义现代化国家,必须更加自觉地抓好这一最紧要的任务。

全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。当前,世界百年未有之大变局加速演进,世纪疫情影响深远,世界进入新的动荡变革期。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。如同大海航行要有敢于和善于迎风破浪前进的舵手,要有全天候的罗盘指南一样,面对新征程上难以避免的风高浪急甚至惊涛骇浪,我们更要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

新时代新征程要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位。广大党员、干部要不断增强维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位的思想自觉、政治自觉、行动自觉,真正做到情感上衷心爱戴核心、思想上高度认同核心、政治上坚决维护核心、组织上自觉服从核心、行动上紧紧跟随核心。要坚持和加强党中央集中统一领导,完善党中央重大决策部署落实机制,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,步调一致向前进。

新时代新征程要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想指导我国社会主义现代化建设和党的建设新的伟大工程。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚持学思用贯通、知信行统一,把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,切实将其转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

(转自《人民日报》)

